

Vesti iz Jugoslavije

JE IZVRŠEVAL ATENTATE V ZAGREBU

mesечно uganjanje pojasmeno

Ljubljana, 17. nov. 1929.

1. januarja je imel kraljev proklamirano na narod v katerem ukinja... razpušča dotedanjo vlado... razpušča parlament ter po... razpušča predsednika vlade in... razpušča ministra generala... razpušča Živkovića. Med kraljem in... razpušča več posredovalcev... razpušča so bile istega dne vse... razpušča stranke v državi, moč... razpušča nacionalne stranke niso bi... razpušča nikakoga upoštevanja... razpušča stvari nove, od kralja ime... razpušča vlade.

2. februar, poteče polovica... Pride 22. marc. Tega... atentat na predsednika... koncerna "Jugo... novinarja Toni Schleg... to je to ob 8. zvečer v... avtomobil domov, ga je... stanovanjem ustrelil ne... ševik, ki je imel enega po... s sabo. Schlegiovo šofer... avtomobilom pogнал za... v zasledovanje, a sta o... napadalka izginila brez sledu... ministarstvo za notranje zade... je razpisalo visoko nagrado... ki bi izdal atentatorje... njihove skrivnice ter jih pre... oblastem.

3. meseci. Vse zasle... je bilo zaman. Atenta... je hodil po Zagrebu nespoz... stalno oborožen za vsak... aretacije ali podobnega... skrivnici. Zakaj jasno je... da ta atentat ni bilo delo... menikov, marveč večje sku... v vrst hrvatskih bivših o... onalnih strank. Tudi so v... emigrirali razni vodi... federalistov in pravašev v... mestvo ter tam iskali raz... tnikov.

4. 1. avgust. Tega dne... izvršen atentat na orožni... vojašnico v Zagrebu. Podlo... pri poslopju bombe, ki so... niše portal zgradbe in pobli... je na oknih. Več orožnikov... je ranjenih.

5. teletniško progno pri Za... je bilo par krat položeno... razstreljiva, ki je raz... neki mostič.

6. balkanskega se je začelo... rebru in okolici. Atentatorji na Schlegla pa... bilo nobenega sledu in še... je pisalo na policijskih o... : Nagrada toliko in toliko... dinarjev za onega, ki nam... priti na sled Schleglo... morilcev.

7. pravijo, da se je deklet... na Schlegla polakomnilo... denarja in izdalo svojega... oblastem, češ, on je ubil... ga.

8. koliko je to reanica, ne ve... pa je, da je zagrebška... zvedela za atentatorja... njegove pomagalice. Atentator... bil šofer Mišo Babič, za... v tvornici Siemens pri... omercu. Ko sta dva agenta... v tvornici aretirali Babi... ta potegnil iz žepa revol... er streljal v oba detektiva...

9. se je mrtev, drugi ranjen... na ta, Babič pa je pobeg... na ga še danes niso prifeli... dne je streljal na detekt... stražnika tudi neki Hranil... Babičev pomagač, ko sta... dela stražnik in detektiv a... ti. Detektiva je ustrelil... nika pa ranil. Pobegnili... tija ga je naslednjega dne... la. Tadvu z drugimi naj bi... zvezi z atentatom na... ga.

10. je izdala državna agen... "Avala" poročilo o zagreb... atentatih in atentatorjih... opisuje nameravano nap... Babiča in njegov napad... dicitse. Babič je ustrelil de... ta Keča, ranil pa detektiva... Dalje poroča "Avala":... je odigralo ob pol 6. zve... Pri preiskavi v Babičevi so... tvornici so našli pod poste... spir zavito orožje in raz... . Oblasti so takoj orga... zasledovanje za moril... Babičem, rojenim 6. sept... 1903 v Novem Bukovcu... eno se je vodila preiskava... ugotovi, s kom se je Babič... in kam je zahajal. Se isto... policijski organi prijeli... njegova prijatelja Dragotin... delavca, ki je krog... obiskal Zvonimira Posp... pomočnika. Pri hišni... v Križnjakovem stano...

Proti avstrijskemu fašizmu

Socialisti in sedanja kriza v Avstriji. — Strankin zbor

Ljubljana, novembra 1929.

V avstrijski republiki se je zadnje dneve malo pomirila borba radi ustavne reforme, ki jo zahtevajo nacionalisti in vladne stranke, ki so s pomočjo starih upokojenih avstrijskih oficirjev in monarhistov organizirali svojo oboroženo organizacijo domobrancev ali kot se imenujejo nemško Heimwehrovec. Ti meščanski kričaji zahtevajo, da se pravice predsednika republike razširijo, kar pomeni da bi postal predsednik diktator in bi bilo s tem konec demokratične republike. Ko je pred mesecem odstopil kancelar prelat Seipel, je postal ministrijski predsednik in predsednik vlade dunajski policijski direktor Schober, torej napol vojaška oseba in pomeni to poizkus, preiti legalnim potom k diktaturi.

Uprizoriti državni udar si menda ne upajo kar na slepo, ker morajo pač računati s močno armado socialistov in socialistično vojaško organizirano obrambno organizacijo tako zvanim Schutzbundom. Poleg tega je treba vedeti, da se vse važne državljanske bitke odigravajo v glavnih mestih, Dunaj pa velja vendar za rdečo mesto saj ima socialistična stranka samo na Dunaju nad 400.000 članov, ki so vsak hip pripravljeni sprejeti poziv na boj.

Zato skušajo doseči svoje namere zakonito, s pomočjo izglasovanja v parlamentu. Tu pa spet ne morejo dobiti dvotretjinske večine, ker je socialistična opozicija silno močna. Brez nje je sploh nemogoče sprejeti kakršnokoli ustavno reformo.

Tako je položaj poostren tem bolj, ker ne popusti ne eden ne drugi. Izgleda pa, da so se nacionalisti kljub vsem svojim magazinom orožja udali vsaj toliko, da so pripravljani na pogajanja, da se mirno reši ta spor.

Za stališče socialne demokracije o tem vprašanju, ki je danes središče političnega življenja avstrijske republike, je vsakekor vprašanje zbor avstrijske socialne demokracije, ki se je vrnil maja meseca na Dunaju, v času, ko je bila ta borba že blizu svojega vrška. Radi važnosti poročamo v kratkem o glavnih referatih na tem strankinem zboru.

Moč stranke. — S. Skaret je poročal za strankino vodstvo. Sporočil je, da šteje danes stranka 730.000 članov, od teh na Dunaju samem 420.000. Pred letom je bilo število članov za 44.000 manjše. V mladinskih socialističnih organizacijah je naraslo število za nad 20.000 novih borcev. Društvo Prijateljev delavskih otrok šteje 95.000 članov.

Borba za demokracijo

Referat s. Bauerja. — Ideolog avstrijskega socialističnega gibanja, s. Bauer je referiral o borbi za demokracijo. Poudarjal je, da je Nemška Avstrija od vseh industrijskih držav najbolj siromašna s kapitalom in najbolj navezana, vzdrževati svoj produkcijski aparat s tujim, inozemskim kapitalom. "Kljub temu pa — je nadaljeval Bauer — mislijo meščanske stranke, da smejo s stalnimi pohodi Heimwehrovec povzročati neprestano krizo gospodarstva. Ne le voditelji Heimwehrovec, marveč tudi odgovorni meščanski politiki pretijo, ustvariti s pomočjo puča nov red. Dogodki zadnjih tednov morajo vendar vsakogar poučiti, da postaja kriza demokracije, ki so jo nalašč izvedli, najtežja kriza narodnega gospodarstva. Po drugi strani je politična kriza sedanjih dni posledica razcepljenega razvojnega procesa, ki se je vršil teh deset let meščanske vlade. Meščanske stranke, ki niso mogle ustaviti tega razmaha socializma, so venomer skušale voditi borbo proti nam. Buržoazija je s svojim demagogičnim ševanjem in s svojim denarjem omogočila oborožitev fašizma, meščanske stranke so svoje mlade ljudi poglajale v to fašistično organizacijo, meščanske vlade pa so skrbele, da niso oblasti vidle magacine orožja Heimwehrovec, niti njihovih javnih vešč v streljanju s strojnimi. Ista buržoazija se zdaj čudi, da se začne stvar obratiti proti njej, pa išče in tuhta, kje bi našla izhod: kako bi sicer lahko uporabili fašiste proti socialistom, ne da bi s tem ubili tudi kapitali-

zem v Avstriji. Če gospodje ne vedo za ishod, potem mislim je izhod samo eden: nove volitve. So pa ljudje, ki ne marajo ničesar slišati o novih volitvah, in ki nam dan za dnem pretijo: če ne pojde v parlamentu, bo prišel Heimwehr, z njim in z vojsko uprizerimo potem državni udar. K tem pretnjam naj rečem samo to-le: če pretijo gospodje meščani, se prav nič ne bojimo. Če vlada sama razbija pravni temelj v državi, potem ni več nobenega pravnega temelja, kadar pa v državi ni nobenega pravnega temelja, potem se nahaja država aredi revolucije. Vsak delavec bo razumel, da smo izgubljeni za desetletja, če se pustimo zdaj — posiliti. Posiliti pa se ne damo. Zbudilo bi nam le voljo do zmage, pa naj nas stane, kolikor hoč.

Rennerjev referat. — Renner, prvi avstrijski kancelar, znan za družni delavec v avstrijskem delavskem združenstvu, eden glavnih voditeljev socialne demokracije v Avstriji, je govoril: Ni nemogoče, da skušajo z denarja s hladnim državnim udarom. A to ne bo prav nič presenetljivo socialno demokracijo, ki ne bo niti počakala na signal za odpor. Tistega dne, ko bo ustava potepnena, ne bo več nobene ustave in nobenih ustavnih oblasti, ne bo nobene ustavne pravice več. To povem ne radi grožnje, marveč ker je to samo po sebi razumljivo.

Naši meščani naj vedo, da je delavski razred pripravljen kljubovati vsaki sili, da stoji delavstvo kot granitna stena krog ustave in da je ni sile, ki bi to steno podrla. Po drugi strani pa nisimo za to, da bi moralo priti do oboroženega spopada. Naša dolžnost je, povedati danes, da je ishod. Zato zahtevamo razorožitev.

Pred vsako ustavno reformo stoji jasna zahteva: nobene privatne sile ali nasilja. Če nam odklonijo to, nam ni dano drugače kot dalje oboroževati se in biti pripravljen, dokler se nasprotniki spriče naše moči ne spamelejo. Potem ne bo preostalo drugega kot nove volitve s geslom: "Razorožitev."

Schutzbund je vojaško organizirana socialistična organizaci-

ja za obrambo pred fašisti Heimwehrovec. Njen vodja dr. Julius Deusch je izjavil, da je Schutzbund obrambna organizacija, ki je v gotovi razvojni stopnji potrebna za proletarijat. Dokler bo ta potreba obstajala, bo socialna demokracija neumorno krepila vrste Schutzbunda. Zednje tedne je Schutzbund silno narasel, to pa predvsem radi godnje Heimwehrovec, ki je tudi stopnjevala odločnost in smelost delavskih bojnikov.

Zaključno besedo je imel predsednik, župan dunajskega mesta Seitz, ki je dejal: "Zahvaljuje se našim prijateljem iz vseh držav za njihove pozdrave in izjave svoje dejanske podpore in obljubljam, da se bomo izkazali za vredne sodruge. Mi sami bomo obrabčunali s heimwehrovskim strahalom in delavskemu razredu Avstrije bo uspelo, pomiriti norce in pokazati meščanom, da bomo v mirnem razvoju v obliki demokracije vodili Avstrijo naprej in navzgor."

Med resolucijami so sprejeli tudi resolucije k vprašanju "ustavne reforme. Strankin zbor odklanja vasko omejitve volilnih pravic, odklanja reakcionarno zahtevo, dati predsedniku republike pravico, izdajati samostojne zakone in ukane ter razglasiti izjemno stanje. Socialistično delavstvo se pozivlje na stalno pripravljenost za boj, da se zatere vsak morebitni poizkus puča. Tudi v tem vprašanju (priprave za borbo v slučaju državnega udara) so sprejeli posebno resolucijo. Ti referati nam pričajo in kažejo najbolj jasno, kako dobro se avstrijska socialna demokracija zaveda položaja, kako trdno ga presoja in kako hladno je pripravljena na vsa presenečenja in kako trdno veruje vase, ker si je svesta, da stoji za njo velik del prebivalstva in velik del svetovnega proletariata in si je sigurna simpatij celo od mnogih levih meščanov, ki bi videli v vsakem poizkusu Heimwehrovec nevarnost za demokracijo, ki je bilo prelito zanj toliko krvi.

Socialna demokracija je zvesta čuvarka vasko demokracije in svari: Boka proč od demokracije, proč zavore delavskemu gibanju! —xyz.



Randolph Hall, 33-letni tekstilni delavec iz Nazions, N. C., ki je bil obtožen od šerifovih pomagačev radi "alodina," kar je pripadki k umrl. Slika ga kaže v bolnišnici.

Slaba oskrba indijanskih otrok.

Washington. — Notranji tajnik Wilbur pravi v letnem poročilu, da se otrokom Indijancev, za katere skrbi vlada, ne godi preveč idilčno. Posebno slaba je oskrba šolskih otrok, za katerih prehrano je biroj za indijanske zadeve potrošil po 14 centov na dan. Vseh šol za Indijance je 22; vseh Indijancev je v Združenih državah še 350.000. Wilbur upa, da bo vlada v prihodnjih 25 letih popolnoma "amerikanizirala" potomce nekdanjih gospodarjev ameriškega kontinenta. To se bo najbrž tudi zgodilo, ako ne bo vladni indijanski biroj v boljih rokah kot je bil pod prejšnjim upraviteljem C. H. Burkejem.

Više tožbo proti meščanom: Elie Wiggimsove

Charlotte, N. C. — F. F. Flowers, odvornik levitarske tekstilne unije, naznanja, da vložil tožbo za 650.000 odškodnina proti meščlem Elie May Wiggimsove, vdove in matere petih otrok iz Gastonije. Tožba bo v glavnem naperjena proti Manville-Jenkes kompaniji, ki obratuje jorejsko tovarno v Gastoniji, katere vodstvo je odgovorno za drhalako nasilje. Ker do danes še ni bil nikdo spoznan krivim umora Wiggimsove, morejo tožitelji nastopiti edino tožbi tekstilni družbi.

Tudi lopa potoma

Rochester, N. Y. — Kdo bi mislil, da imajo makaroni tako visoko vrednost? Glola Bros. Macaroni kompanija je ponorela ali pa si je zamislila dobro oglaševalno in brezplačno kampanjo. Proti 21 stavkarjem je namreč vložila tožbo za stoletno dolarjev odškodnina radi izgube businessa. Da družba ne misli resno, dokazuje to, da je pripravljena na kompromisno poravnanje stavke, katero vodi Amalgamated Food Workers unija. Vendar je tožba dobro sredstvo za slomitve stavke.

Muscolini srbili na odpravo albanskega kralja

Rim, 5. dec. — Albanski kralj Zogu je hudo bolan. Muscolini mu je poslal dva dobra zdravila iz Rima.

zakaj kadilci graduirajo do

CAMELS—



Fraso "Jas sem graduiral do Camela," si je izmislil neki Camel kadilec. Izraža iskreno milobno, ki so se potom Camels naučili spoznavati razničen užitek kajenja.

Ko se okus v kajenju razvije, je umevno, da vodi proti boljii kakovosti. Novi kadilci morda niso kritični, ko pa enkrat poskusijo resnično milobo in prevladujočo izrazitost mešanice v Camel, spoznajo, da je tukaj resnična neprekonljivost. Za take izbirne kadilce so delane Camels... zanje je odbran najbolj izbran tobak, in to kakovost se vzdržuje za milijone, ki poznajo pristen užitek kajenja.

ko spoznajo razliko, se zatečejo h Camels

